

ФИЛОСОФСКИЕ ВЗГЛЯДЫ М. А. БАКУНИНА АНАРХИЧЕСКОГО ПЕРИОДА ЕГО ЖИЗНИ

Костюков С.В.

Философская эволюция М. А. Бакунина очень сложна, ибо по натуре он был человеком увлекающимся, бросавшимся из одной крайности в другую, нередко менявшим свои воззрения, переходя, например, от философской системы Фихте на позиции Гегеля, от Гегеля к Фейербаху и Фогту, от Маркса к Прудону.

Претерпев сложную философскую и политическую эволюцию, Бакунин в 60-70-х годах XIX века объявляет себя приверженцем материализма, атеизма, дарвинизма и анархизма. Критикуя религию, Бакунин, во многом следуя путем Л. Фейербаха, основной упор делает на социальную функцию религии. М. А. Бакунин считал, что сознанием индивидов и общества в целом управляют философские и религиозные идеи. Религия, по мысли Бакунина, зиждется на духовном рабстве человека, где существование бога логически связано с самоотречением человеческого разума и человеческой справедливости; оно является «отрицанием человеческой свободы и необходимо приводит не только к теоретическому, но и к практическому рабству». Духовное рабство имеет последствием рабство политическое и социальное. По мнению Бакунина, идеалисты и теологи глубоко заблуждаются, когда из абстрактной идеи бога выводят реальность бога, тогда, когда всеобщее верование в бога еще не доказывает его бытия. В борьбе с идеализмом и религией Бакунин отводил большое значение науке. По его мнению, наукой человек отличается от животного и посредством ее становится свободным, то есть его взгляды на познание остаются достаточно близкими просветительской философии XVIII века.

Мир Бакунин рассматривает не статически, а динамически, не в состоянии неизменности и покоя, а в состоянии постоянного изменения и развития, подчеркивая, что последнее, совершается не беспричинно. Причина развития находится не вонне мира, а в нем самом, во взаимодействии, влиянии и различных комбинациях его частей. Мир неисчерпаем, так как он изменяется и развивается.

Бакунин отгораживается от религиозного истолкования проблемы «творения». Новое появляется из предшествующего ему старого природного вещества. Из ничего не может возникнуть нечто. Проблема становления человека, его выделения из животного мира решалась им с позиций антропологизма, физиологизма и эволюционизма.

Природу Бакунин рассматривает не как хаос, а напротив, как великолепно организованный мир, где каждая часть сохраняет, так сказать, необходимое логическое соотношение со всеми остальными.

Все, что существует, все существа, составляющие бесконечный мир Вселенной, все существовавшие в мире предметы, какова бы ни была их природа в отношении качества или количества оказывают друг на друга, помимо желаний и даже сознания, непосредственным или косвенным путем, действие и противодействие. Эти действия и противодействия, комбинируясь в

единое движение, составляют то, что, мы называем всеобщей солидарностью, жизнью и причинностью.

Бакунин был ярким врагом религиозно-идеалистического учения о мире и человеке, безоговорочно отвергал церковно-религиозное и идеалистическое учение о боге как первопричине всего сущего, настойчиво проводил мысль о том, что природа вечна и беспредельна, находится в состоянии изменения, что в процессе своего длительного развития она породила живую материю, животный мир, включая человека. Разум – единственный создатель всего нашего мира. Общество является не чем иным, как последним великим проявлением или творением природы на Земле. Общество – это само основание, это мир, в котором позже фатально развивается для нас то, что мы называем добром или злом.